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大庆实验中学2016--2017学年度上学期期中考试

高一学年物理试题                                                          　　　　

说明：本试卷考试时间为90分钟，满分110分
一．选择题（本题共15小题，每小题4分，共60分。在每小题给出的四个选项中，第1题～第10题只有一个选项符合题目要求；第11题～第15题有多个选项符合题目要求，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分）

1．关于物体运动的速度和加速度的关系，下列说法中正确的是（    ）


A．
速度变化量越大，加速度就越大

[image: image1.jpg]ziyuanku.com




B．
加速度方向为正，速度变化量的方向可以为负

C．
速度变化率越大，加速度就越大


D．
加速度方向不变，速度方向也不变
2．锻炼身体用的拉力器，并列装有四根相同的弹簧，每根弹簧的自然长度都是40cm，某人用800N的力把它们拉长至1.4m，则（    ）
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A．每根弹簧产生的弹力为800N
B．人的每只手受到拉力器的拉力为400N
C．每根弹簧的劲度系数为400N/m
D．每根弹簧的劲度系数为200N/m
3．如图所示，大小分别为F1、F2、F3的三个力恰好围成封闭的直角三角形（顶角为直角）．下列4个图中，这三个力的合力最大的是（    ）A．[image: image3.png]Py
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4．为了测量A、B两物体之间的滑动摩擦力，某同学设计了如图所示四个实验方案．在实验操作过程中，认为测力计读数即为滑动摩擦力的大小，则最准确的方案是（    ）
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5．如图所示，起重机将重为G的重物匀速吊起，此时四条钢索与竖直方向的夹角均为60°，则每根钢索中弹力大小为（  ）
A．
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6.某同学用手表估测火车的加速度，他先观测60s，发现火车前进了300m；隔60s后又观测20s，发现火车前进了500m，如果火车在这140s内做匀加速直线运动，则火车的加速度为（  ）  A．0.25m/s2        B．0.17m/s2        C．0.15m/s2       D．0.20m/s2
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7．如图所示是A、B两质点从同一地点运动的x-t图像，则下列说法正确的是(     ) 
A．B质点做曲线运动
B．A质点2s时的速度为20m/s
C．B质点前4s做加速运动，4秒后做减速运动
D．前4s内B的位移比A要大
[image: image38.png]


8．从同一地点同时开始沿同一直线运动的两个物体Ⅰ、Ⅱ的v－t图像如右图所示，在0～t0时间内，下列说法中正确的是(      )
A．Ⅰ物体、Ⅱ物体的加速度都不断减小
B．Ⅰ物体的加速度不断增大，Ⅱ物体的加速度不断减小
C．Ⅰ、Ⅱ两个物体在t1时刻相遇
D．Ⅰ、Ⅱ两个物体的平均速度大小都是
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9.如图所示，在水平传带上有三个质量分别为m1、m2、m3的木块1、2、3,1和2及2和3
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间分别用原长为L，系数为k的轻弹簧连接起来，木块与传送带间的
动摩擦因数均为μ，现用水平细绳将木块1固定在左边的墙上，传
送带按图示方向匀速运动，当三个木块达到平衡后，1、3两木块之
间的距离是(   )
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10．如图所示，物体放在某新型材料的木板上，当木板倾角分别为45°和60°时，物体受到的摩擦力大小恰好相等，则物体和木板间的动摩擦因数为（    ）
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11.成都的二环高架一直是成都交通的大动脉，全长28.3公里，主线无红绿灯，有多座立交及匝道进行交通转换,记者乘出租车体验高架桥给人们出行带来的快捷。10时30分，记者从二环路科华立交口出发，在10时42分到达红牌楼路口，计价器显示6.20公里。记者注意到在高架上车速最高达达到80km/h，下列说法正确的是(     )

 A．计价器上显示的公里数6.2表示位移        

B．80 km/h表示的是瞬时速率
 C．全程的平均速率约为30 km/h              

D．10时42分是时间
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12．a、b两物体从同一位置沿同一直线运动，它们的速度图象如图所示，下列说法正确的是（  ）
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A．a、b加速时，物体a的加速度大于物体b的加速度
B．20秒时，a、b两物体相距最远
C．60秒时，物体a在物体b的前方
D．40秒时，a、b两物体速度相等，相距900m
WWW.ziyuanku.com13．如图所示，物体自O点由静止开始做匀加速直线运动， A、B、C、D为其运动轨迹上的四点，测得AB=2m，BC=3m．且物体通过AB、BC、CD所用的时间相等，则下列说法正确的是（  ）
WWW.ziyuanku.comA．可以求出物体加速度的大小
B．可以求得CD=4m
C．可以求得OA之间的距离为1.125m
D．可以求得OA之间的距离为1.5m
14．如图所示，质量为m1的木块在质量为m2的长木板上向右滑行，木块同时受到向右的拉力F的作用，长木板处于静止状态，已知木块与木板间的动摩擦因数μ1，木板与地面间的动摩擦因数为μ2，则（  ）
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A．木块受到木板的摩擦力的大小等于F
B．木板受到地面的摩擦力的大小一定是μ2（m1+m2）g
C．木板受到地面的摩擦力的大小一定是μ1m1g
D．无论怎样改变F的大小，木板都不可能运动
[image: image44.jpg]e




15．如图所示，100个大小相同、质量均为M的光滑小球 ，静止放置于两个相互垂直挡板上， 平面AB与水平面夹角为30°，则（     ）
A．第2个小球受4个力作用
B．第8个小球受力个数可能小于4

C．斜面对第31个小球的支持力为Mg/2

D．第90个小球对第91个小球弹力大小为5Mg

二. 实验题（本题共3小题，每空3分，共21分）
[image: image18.jpg]ziyuanku.com



[image: image45.png]


16．一个实验小组在“探究弹力和弹簧伸长的关系”的实验中，使用两条不同的轻质弹簧a和b，得到弹力与弹簧长度的图象如图所示．
WWW.ziyuanku.com（1）如图可知轻质弹簧a和b中，
原长较长的是_____________(填a或b)
（2）如图可知轻质弹簧a和b中，
劲度系数较大的是_____________(填a或b)
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[image: image46.png]17．科技馆中的一个展品如图所示，在较暗处有一个不断均匀滴水的水龙头，在一种特殊的间歇闪光灯的照射下，若调节间歇闪光时间间隔正好与水滴从A下落到B的时间相同，可以看到一种奇特的现象，水滴似乎不再下落，而是像固定在图中的A、B、C、D四个位置不动，对出现的这种现象：（g=10m/s2）
（1）如图可知，间歇发光的间隔时间是___________s
（2）如图可知，水滴在各点速度之比满足vB：vC：vD=___________
18．如图是“测定匀变速直线运动加速度”实验中得到的一条纸带，从0点开始每隔4个点取一个计数点（打点计时器的电源频率是50Hz），依照打点的先后依次编为1、2、3、4、5、6，由于不小心将3、4两个计数点拉断不能准确测出其距离，量得其余段x1=1.22cm，x2=2.00cm，x3=2.78cm，x4=?cm，x5=4.40cm，x6=5.18cm.【(2)(3)中结果保留两位有效数字】
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



WWW.ziyuanku.comWWW.ziyuanku.com(1) 相邻两计数点间的时间间隔为T=__________s
(2) 打点计时器打计数点2时，小车的速度大小v2=_____________m/s
(3) 计算小车的加速度大小为a=_____________m/s2。
三. 计算题：（本题共3小题，19题7分，20题12分，21题10分，共29分，在答题卡上解答，应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写最后答案不得分。有数值计算的题，答案应明确写出数值和单位。）
19．(7分)如图所示，质量为m1的物体甲通过三段轻绳悬挂，三段轻绳的结点为O，轻绳OB水平且B端与放置在水平面上的质量为m2的物体乙相连，轻绳OA与竖直方向的夹角θ＝37°，物体甲、乙均处于静止状态．(已知sin37°＝0.6，cos37°＝0.8，tan37°＝0.75，g取10m/s2.设最大静摩擦力等于滑动摩擦力)求：(1)轻绳OA、OB受到的拉力是多大？(2)物体乙受到的摩擦力是多大？方向如何？(3)若物体乙的质量m2＝5kg，物体乙与水平面之间的动摩擦因数为μ＝0.3，则欲使物体乙在水平面上不滑动，物体甲的质量m1最大不能超过多少？
20．（12分）超载和超速是造成交通事故的隐患之一。有一辆值勤的警车停在公路边，交警突然发现从他旁边20m/s的速度匀速行驶的货车严重超载，他决定前去追赶，经过4s后发动警车，以a=2.5m/s2加速度做匀加速运动，但警车的最大速度是25m/s，求：

（1）警车在追赶货车的过程中，两车间的最大距离是多少？

[image: image21.jpg]ziyuanku.com



（2）警车发动后要多长时间才能追上货车？

21．（10分）如图是一个十字路口的示意图，每条停车线到十字路口中心O的距离均为20 m. 一人骑电动助力车以
[image: image22.wmf]3

20

m/s的速度到达停车线（图中A点）时，发现左前方道路一辆轿车正以8 m/s的速度驶来，车头已抵达停车线（图中B），设两车均沿道路中央做直线运动，助力车可视为质点，轿车长4.8 m，宽度可不计．
（1）请通过计算判断两车保持上述速度匀速运动时，是否会发生相撞事故？

（2）若助力车保持上述速度匀速运动，而轿车立即做匀减速直线运动，为避免发生相撞事故，轿车的加速度大小至少要多大？

参考答案
C 2.D 3.C 4C 5B 6D 7B 8A 9B  10B

BC   12CD  13BC  14CD   15AD

16(1)b(2)a   17(1)
[image: image23.wmf]2
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或0.1414（2）1：2：3   18.（1）0.10  （2）0.24  （3）0.80
19.解析：(1)FTOA＝eq \f(m1g,cosθ)＝eq \f(5,4)m1g   （1分）

FTOB＝m1gtanθ＝eq \f(3,4)m1g    （1分）

资*源%库 (2)Ff＝FTOB＝eq \f(3,4)m1g   方向水平向左  （2分）

Ffm＝μm2g＝0.3×50N＝15N  （1分）

      当FTOB＝eq \f(3,4)m1g＝Ffm＝15N时，（1分）

      m1＝2.0kg，即物体甲的质量m1最大不能超过2.0kg.（1分）

20.解：(1)设警车最大速度为v，货车速度为v1，警车加速t1时间，两车速度相等此时相距最远。                                                               （1分）

由：vt–v0 =at     t1=eq \f(v1,a)=8s


①                         （1分）

   货车位移：x货= v1 (t1+ t0)=[20×(8+4)]m=240m

②               （1分）

警车位移：x警= eq \f(1,2)v1 t1=eq \f(1,2)×20×8m=80m


  ③                    （1分）

所以两车间的最大距离△x=x货-x警=(240–80)m=160m ④                  （1分）

(2) 当警车达最大速度时，加速时间t2=eq \f(v,a)=eq \f(25,2.5)s = 10s

⑤              （1分）

这段时间货车位移：x1= v1 (t2+ t0)=[20×(10+4)]m=280m   ⑥             （1分）

警车位移：x2= eq \f(1,2)v t2=eq \f(1,2)×25×10m=125m

  ⑦                 （1分）

因为x1＞x2，故此时警车尚未赶上货车，且此时两车距离△x′=x1–x2=155m
（1分）

警车达到最大速度后做匀速运动，设再经过△t时间迫赶上货车．则：
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       ⑨       （1分）

资*源%库               
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 = 31.0s   ⑩                   （1分）

             所以警车发动后要经过t=t2+△t=41.0s才能追上货车   （1分）
21．解：（1）轿车车头到达O点的时间为：t1＝
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 s＝2.5 s  （1分）
轿车通过O点的时间为：Δt＝
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s＝0.6 s（1分）
助力车到达O点的时间为t2＝
[image: image30.wmf]3
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s=3.0 s（1分）
因为t1<t2<t1＋Δt， （1分）          所以会发生交通事故（1分）
（2）当轿车到达O点的时间小于t2＝3.0s时，可避免交通事故的发生.（1分）
设轿车的最小加速度为am，则x＝v2t2＋
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（2分）
解得am＝-0.89 m/s2     （1分）
轿车的加速度大小至少为0.89m/s2   （1分）
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